

## 悼汪德官學長 · 方賢齊

近年來，交給友聲的每每是悼念亡友的文章，實在很令人沮喪，可是不寫一點覺得有些對不起故友在天之靈。

德官學長是江蘇人，生於民前六年，逝於今年七月二日，在交大滬校電機系畢業大約在民國十八年左右。很快就進入浙江省電話局服務，那時局長是趙曾珪學長，總工程師是胡瑞祥學長。汪學長負責裝設 ITT 所供應的旋轉式自動電話交換機，在那時算是很新的機種了（上海、廣州也裝這機種）。在民國二十餘年，交通部建設「九省長途電話」由胡瑞祥學長主持，汪學長被邀參加。首先引進了載波電話系統，一直到抗戰發生，在西南四省設電信特派員公署，由朱一成學長、胡瑞祥學長相繼任特派員，汪先生擔任總工程師，後來成立電信總局，他被調重慶擔任總工程師。勝利後奉派到廣州成立第六區電信管理，擔任局長。後來國際電信聯合會成立，他被派代表我國擔任頻率委員會代表以迄退休，一直住在日內瓦。

我在浙江省電信局，西南四省特派員處及廣州六區管，都追隨汪先生做他的助手。後來又因時常代表我國出席日內瓦的

許多國際電信會議，故數十年過從不斷。他退休後也常回國，最後一次見面是在去年（附在我家照的照片）。

最後一次通訊是在今年初，他發了一封複印的信給親友們說今夏將動手術，自信必可復原，那知此信竟成絕筆，痛哉！

汪兄是我們校友中對我國電信中具有極大的貢獻，特別是抗戰中，靠自立更生的技術力量，使通訊維持不斷，後來活躍於國際電信界為國爭光。晚年攜著如花美眷，逍遙於山明水秀的瑞士，過著神仙般的生活，八十一不算天壽，但如從照片上看，那時他還瀟灑、從容如中年人。



汪夫人、汪德官學長、方太太、方賢齊學長。

德官兄與我有同好，酷愛橋牌，還自己發展一種叫牌制度，叫來叫去總是他自己做牌，蓋其時他常與學嫂作橋伴，而總不放心讓太太作莊也（現在學嫂的橋藝已超過老公矣）。晚年又在日內瓦主持一家國際橋藝俱樂部，以為消遣。

結束此短文，悲感交集，作短歌如次：

年事日益長 毛髮日益稀  
友朋離我去 去日已無多